

人物速写

老赵

青岛超银中学 七年级4班 聂凡斐

每天,每个人为生计各自奔波。在这个人来人往的城市中,有一个人独享他的人文烟火。他衣着朴素,相貌平平,系着一条围裙,脸颊爬上了些许皱纹,一双表面如树皮般的大手粗糙有力,终日在我家楼下守着一个煎饼果子摊。

我的每个清晨,都是被老赵切菜的声音唤醒的。煎饼果子的香气融合升腾在清冷的空气里,灶头的火成为街上一团亮色。

上放学时,我都能看到老赵忙碌的身影。老赵做生意,从不叫卖,好似专等“有缘人”到来。别人问他,他说:“我不想打扰别人啊。”说着,嘴角露出一丝微笑,真诚的微笑。每次有人站在摊前,他总会热情地招呼,一起聊聊近日新闻、市场菜价等,手里忙着干活,嘴里念叨着:“都是打工的,都有家庭,相互照顾。”有时,他甚至自愿降价。

有时生意不好,老赵也不着急。他从旧帆布袋中拿出一本书,默默阅读。别人问他时,他又说:“小时候没好好念书,现在明白已经晚了,想要弥补一下。”说完,又继续沉浸于书本中。

下。”说完,又继续沉浸于书本中。

有一阵子,老赵一直没出摊,邻居们猜测他是不是得了病或遇到了变故,我的心中有些焦急。过了两三个月,煎饼果子的香气再次重返,我很高兴。老赵回来了,还带来了礼物。他说:“前些日子回了趟老家,这是老家的土特产送给各位,大家别嫌弃。”从那之后,老赵的摊子生意越来越好,人人都愿买他的煎饼果子。

一天,我要外出,经过老赵的摊位,和他打了声招呼,获得了亲切的回应,老赵还送了我一本书,并殷切地说:“你们学生是祖国的花朵,好好念书,长大后做栋梁!”我谢过老赵,接过书,闻了闻,煎饼果子的香气扑面而来,那是智慧与劳动的结晶。我将这本书放于桌上,常常研读。

老赵,一个普通得不能再普通的小商贩,用他的勤劳、朴实、善良、真诚,在市井喧嚣之中,升腾起人间烟火。老赵用他的方式,在平凡人群中绽放出独特的光彩。

姥姥的刺绣

青岛李沧区实验初级中学 九年级8班 王怡然 指导教师 赵瑞霞

记忆中,姥姥的手向来都是粗糙的,每当她牵起我的手,我都能感觉到有一层厚厚的老茧。我曾问过她这一层老茧从何而来,她说这是创造美丽的代价。我不懂,她却笑笑不再多说了。

我又去问了母亲,母亲说那都是针磨出来的。“针?”我疑惑道。看我不理解,母亲便将针拿了出来,那是一根极细的小银针,又拿出一条手绢。这手绢好漂亮,粉红的牡丹花在鲜红的手绢上绽放开来,嫩绿的叶子将它衬托得更加可爱。我被深深迷住了,母亲说:“你姥姥的柜子里还有很多呢。”我便急急跑向姥姥房间。

“姥姥!”“哎!”一个声音从客厅传来,姥姥给了我回应。“姥姥,手绢,手绢。”姥姥看我满脸急切的样子,忍不住笑了出来,“好好好。”说着她将柜子打开,霎时,一块块精美的布被展示出来,姥姥说这都是刺绣。她说完便从一个铁盒子里拿出工具准备刺绣。

姥姥先拿出一根黄色的线,慢慢从中间分出两股,这个过程需要极大的耐心,要是着急将线用力

扯,线就很容易打结。姥姥分好线后又把针拿出来,将丝线从针上的小孔穿过,再将线的两头对齐打死结,最后将另一头的丝线从针眼中拉好,就可以正式开始绣了。

姥姥先将针试探着从布下面穿上来定个点,再将针从布面上穿下去,银针扯着丝线来回调皮地穿梭,一次又一次,我的眼睛也跟着姥姥的手不断晃动。明明布上什么痕迹也没有,姥姥却像胸中有丘壑,总是有一条脉络引着丝线在布上蔓延。十分钟不到,一个花瓣就活灵活现地出现在我的面前。

该绣花蕊了,姥姥将针从上面穿下来,将另一种金色的丝线在针上缠几圈再刺下去,一个可爱的毛茸茸小花蕊就诞生了,它是那么娇小可爱。不知过了多久,这块布终于绣好了,一朵朵金色的桂花栩栩如生地绽开在布上,竟是那么温润。在阳光下,它们闪着金色的光芒。

如今姥姥年龄大了,眼睛也花了,刺绣的手艺也逐渐放下了。但那散发着金光的桂花一直挂在我床头的墙上,每次看它,都鲜活了我的童年记忆。



黄芩的自述

青岛重庆路第二小学

三年级1班 牟敬谦

指导老师 徐丽娜

大家好,我是黄芩。你们可能不太熟悉我,但我在中草药世界里可是个小明星呢!

你们知道吗?我长得特别可爱。我有一身绿油油的叶子,像是一把把细长的小扇子,扇呀扇呀,给大自然带来一阵阵清凉。我的花朵也很漂亮,是淡紫色的,开花时会张开小嘴,吐出花蕊,像小鸟喝水一样,所以又叫“燕子喝水”。

但是,我可不是只有外表好看哦,我可是个“小医生”呢!如果小朋友们感冒、咳嗽或者是肚子疼,我都可以帮忙。医生会把我和其他中草药一起,熬成一碗碗药,虽然味道不怎么好,但是喝了以后,小朋友们就会感觉舒服很多,病也会慢慢好起来。

你知道吗?我可是“多才多艺”呢。我的根部富含黄酮类化合物,具有广泛的药理作用。在中医里,我可是个不可或缺的角色。我能够清热燥湿、泻火解毒、凉血安胎。如果用中医药解决湿热引起的黄疸、泻痢、高热烦渴,以及肺热咳嗽、血热吐衄等症状,我可是个得力助手。当然,人们在使用我的时候需要遵医嘱,只有正确使用,才能发挥我的最大功效。

不过,我也有自己的“小脾气”。如果土壤过于干燥或者过于湿润,都会影响我的生长和药效。所以,在种植我的时候,一定要注意保持土壤的湿度适中。

我还喜欢和朋友们一起在大自然里玩耍。我们有时候比赛看谁长得更高,有时候一起随风跳舞,有时候还会聊聊天,分享彼此的小秘密。

我也有个小烦恼,就是有时候小朋友们不认识我,把我当成普通的野草,踩在我身上,或者把我拔掉。我真的好伤心啊!所以,我希望小朋友们能够多多了解我,希望大家能够珍惜我,让我在这个美丽的世界中继续生长。

总之,我既可爱又有用。希望小朋友们能够喜欢我、了解我,和我一起在大自然里快乐成长!

海大赏春

青岛永平路小学

四年级2班 罗宜萱

指导老师 王莹

春天是万物复苏的季节。你瞧,小草探出了绿绿的脑袋,正东张西望地打量这个世界;河边的柳树戴上了嫩绿的草帽;枝头的玉兰花、樱花、桃花都吹起了粉嫩的小喇叭,好像在说:“快看我,快看我。”在中国海洋大学崂山校区,处处充满了春天的问候。

在微风徐徐、阳光温暖的清晨,我和家人第一站来到了海大的映月湖。湖边的柳树在微风中跳着舞,向我们招手,几株樱花树张开了粉嫩的笑脸,好像在欢迎我们呢。映月湖的水是翠绿的,远看像一面绿色的镜子,近看就是一块温润的翡翠。微风吹来,湖面荡起一层层绿色的涟漪,真是“草长莺飞二月天,拂堤杨柳醉春烟。”

第二站我们来到了樱花大道。一走进去,仿佛进入了充满鸟语花香的梦幻世界。路边的樱花树一棵挨着一棵,整齐地排列在一起,每个枝头都是花团锦簇,犹如穿着粉红色裙子的小仙女,细细的花蕊好似一双双小手向我们打招呼。一阵风吹过,一片片花瓣从枝头打着旋儿飘落下来,落在我的头上、肩上,一阵阵花香袭来,我仿佛置身于花瓣雨中,真是美不胜收啊!

这就是海大崂山校区的春天,你也想来赏春吗?那就快来吧。

投稿邮箱 qwbzkwk@163.com 全部精彩内容请登录观海新闻APP《小记者》频道查看

本版主持人 张琰

生活如诗

春天

青岛市崂山区育才学校

四年级11班 王海阳

春天很短,
短在还没来得及仔细观看,
世界就被渲染;
短在做骨凌霜的梅花还没来得及欣赏,
就匆匆凋落。

春天很长,
长到够雪被里的小草探出头来,
长到够阳光射过阴霾,
长到够玉兰樱花换上新衣,
长到够南边的燕子慢慢飞来。

春天很短,
春天也很长,
短到没有让所有的纸鸢都飞到天堂,
长到可以让所有的梦想都迎风飘扬!
所以你说春天是短还是长?

念五柳先生

青岛市城阳第一高级中学

高二5班 丁建钧

岁在甲辰,暮春之初,三月朔日,余学《归去来兮辞》,有感于陶公元亮,璠琦之美,诗风悠然,感慨诸多,遂作此篇。

少时携剑游四海,会因钲鼓遍八方。
雨泻惊鸿难远翥,世险卧龙隐锋芒。
尝辅寄奴未得重,隐仕再三作风清。
戢鳞潜翼随祖父,落日倦鸟还旧乡。
躬耕南山俯仰乐,采菊东篱酿醉芳。
酩酊涉园邀同道,穷时素友赠酒粮。
静悟门前花开落,闲望山后云舒扬。
平生悠悠寄天地,轻舟遥遥颺远沧。



观海新闻客户端